

MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 86 (3532) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

A Kárpátok előterében

Több irányban kibővültek és további térnyerésre vezettek a magyar csapatok ellentámadásai Svédország és Anglia között megszüntették a szabad légiforgalmat

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvédezerkar főnöke közli:

A Kárpátok előterének megtisztítására indított ellentámadásaink további jelentős területi nyereségre vezettek. A szívósan védekező ellenségtől számos községet nehéz utcai harcban visszafoglaltunk. Közben 7 nehéz szovjetpáncélost lőtünk szét. Kovelnál egy magyar harccsoport a támadásban és a védelemben egyaránt különösen kitűnt.

Helsinkiből jelentik: (MTI) Valamennyi finn lap közli Magyarország Kormányzójának hadparancsát és első helyen ismerteti az ez évi első magyar hadijelentést. Feltűnő címeikkel hívják fel a figyelmet

a honvédségnek a Kárpátokban nagy hősiességgel és sikerrel vívott harcaira. A sajtó megállapítja, hogy a harcok eredményeként a bolsevistákat újra eltávolították a Kárpátokból.

Önfeláldozó hősiességgel harcolnak honvédeink

A MTI jelenti: Illetékes katonai helyekről közli:

Az előző hadijelentésben közölt ellentámadások több irányban kibővültek és mindenhol sikerre vezettek. Az ellenség az egyes helységeket olyan szívósan védelmezte, hogy a legtöbb esetben csapatainknak kézitusaival kellett megtörniük az ellenállást. Az oroszok ellenállásuk erősítésére több helyen páncélosoktól támogatott ellentámadásokat indítottak. Csapataink ezeket mind elhárították, miközben 7 páncélost semmisítették meg és jelentős mennyiségű fegyvert zsákmányoltak. A támadások továbbra is sikeresen folynak és mindenhol teret nyernek.

A hadijelentésben is említett Kovelnél egy magyar harccsoportot túlerőjű ellenség támadott meg. A magyarok nemcsak védekezésre szorítottak, hanem azonnal rohamoztak és a támadást visszaverve, előbbretörték, több községet elfoglaltak és mindaddig támadtak, amíg az egész szovjet támadócsoportot szét nem verték, azonban ezek sem tudták a magyarok lendületét megállítani, sőt keverték közülük le is lőttünk.

E harcok heveségére és a honvédek önfeláldozó hősiességére jellemző Lakatos Sándor tizedes, géppuskás rajparancsnok viaskodása, aki géppuskájával az ellenségnek nagy veszteséget okozva, több nehéz fegyvert kilőtt, miközben három helyen sebesült meg. Bekötözése után azonnal visszatért és tovább harcolt mindaddig, amíg orosz aknától találva, hősi halált halt. A honvéd csoport e sikeres fegyvertényét az ott parancsnokló magas német vezetők is dicséretben ismerték el.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A román hadsereg főparancsnoksága közli:

Április 17-én a Krimi félszigeten a német és román csapatok állásai előtt ellen-

séges támadásokat vertünk szét. — A Dnyeszter alsó szakasán szintén meghiúsultak azok a szovjet támadások, melyekkel a hídő kiszélesítésére törekedtek és ugyanakkor a nyugati parton ujakat igyekeztek létesíteni. Jassitól északra és északnyugatra levő szakaszon a páncélosoktól támogatott orosz támadásokat elhárítottuk. Április 16-án ellenséges bombázókötélek terrorátadást hajtottak végre Brassó, Turnu-Severin, Bacau és Galacz városok ellen. Lakónegyedekben károkat és a lakosság körében veszteségeket okoztak.

A halál útjává vált az angolszászok számára a Rómába vezető út

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Az olaszországi harctéren január hó 1-től április 16-ig kerekén 400 angolszász páncélost lőttek szét. Ebben a számban csak a láncoskerékű harcokocsik szerepelnek, az ugyanakkor megsemmisített angol és amerikai páncélos felderítők nélkül. Az angolszászok olaszországi hadjáratukkal távoli célokat tűztek ki, elsősorban Róma gyors elfoglalását. A németek fölületes vezetése és harci elszántsága következtében azonban csak az angolszász hadseregek nagyarányú erőszétforgásolása lett belőle. Sem a világhírű

Belgrádból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A szerb husvét ünnepe Belgrád ellen végrehajtott megfélemlítő támadásban katonai célokat egyáltalában nem találtak el, az első bombák ebben az időben estek le, amikor a belgrádiak husvétit istentiszteleten a templomokban voltak. A második hullám egy órával később jelent meg. A bombákat ekkor is polgári célpontokra dobták le.

Szófiából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Bocsilov minisztereinek az ortodox husvét vasárnapján rádióbeszédet intézett az ország népehez.

— Az idei husvétünnepe — mondotta többek között — egész Bulgária súlyos megpróbáltatások és a háború kegyetlenségei között ünnepli. Néhány bolgár város, különösen Szófia igen sokat szenvedett az ellenséges terrorátadások miatt. Az egész bolgár nép részvételt adozik azokért a szenvedésekért és áldozatokért, amelyek Szófia lakosságát sújtották. — Bulgáriát azonban ezekkel a módszerekkel nem lehet céljaitól eltéríteni. A bolgár nép meggyőződött, hogy ma jobban, mint valaha, végleges önállóságot és teljes egységét csak az áldozatok és szenvedések útján érheti el.

Bencés apátság elhamvasztása, sem pedig Cassino város elpusztítása — ezt a várost 3000 bombázó egy nap alatt romhalmazzá változtatta — sem a tűzesség tömeges bevetése, amelynek során az angolszászok nem egyszer naponta 15.000 gránátot szórtak a német állásokra, sem pedig egész páncélos hadosztályok támadása nem nyitotta meg az utat Rómába, amely számukra a halál útjává vált. A betörőcsapatok 400 harcokocsijának a roncsa hever e mellett az út mellett az ott elvezett brit, amerikai, újzelandi és hindu katonák ezreinek fejfájaként.

Erősen korlátozták Londonban a külképviseleti szervek működését

Lisszabon. (MTI.) Mint az angol hírszolgálat jelenti, a brit külügyminisztérium hétfőn este a következő hivatalos jelentést adta ki: A brit kormány tudomására hozza a Nagybritanniában működő összes külképviseleti szervek vezetőinek, hogy április 17-én éjjeltől

kezdve további intézkedésig nem áll módjában megengedni:

1. hogy a külképviseletek nem világos szövegű táviratot adjanak fel, illetve vegyenek kézhez.

2. hogy olyan diplomáciai küldeményeket indítsanak útunk, amelyeket előzően brit részről nem vizsgáltak meg,

illetve olyan küldeményeket vegyenek kézhez, amelyeket nem vettek kézhez a zura alá.

3. Hogy a külképviseletek hivatalos listárral, a diplomáciai konzuli testület tagjai, a szövetségesek és konzulátusok személyzetének bármely tagja elhagyhassa Nagybritannia területét.

A hivatalos közlemény szerint a szigorú intézkedéseket a második arconallal összefüggésben elkövetkezendő nagyszabású hadműveletek érdekei tették szükségessé. Az Egyesült Államokat, a Szovjetuniót és a dominiumokat — Irország kivételével — nem érinti a brit kormány rendelkezése.

A semleges államok formaszereit tiltakozása várható az intézkedés miatt

Amsterdam. (MTI.) A NTL. jelenti: A londoni diplomaták diplomáciai hivatalának korlátozásáról szóló hírről a Times azt írja, hogy az intézkedés kiadása előtt megkérdezték az Egyesült Államok és a Szovjetunió véleményét. Mindkét nagyhatalom teljes egyetértését jelentette ki. Az Egyesült Államok egyenesen követelte ezt a lépést. Egyes semleges államok formaszereit tiltakozását várják Londonban, de tényleges intézkedésre nem került sor.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A stockholmi reggeli sajtó jelentése szerint Svédország és Anglia között megszüntették a szabad légiforgalmat. A szombaton Angliába érkezett svéd repülőgépek vasárnap nem engedték meg a visszaindulást. Illetékes svéd hatóságok azonban remélik, hogy ezzel a géppel még kivételt tesznek. A repülőgépen elhelyezett futárpostát azonban már az új ellenőrzésnek vetik alá.

Ujabb tanukat hallgatnak ki Scorza volt fasisztapárti főtitkár bűnygyében

Milánóból jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Az államvédelmi különbírság Scorza volt fasisztapárti főtitkár és Balalini helyettes párttitkár bűnygyében a két vádlott beható kihallgatása után a tárgyalást újabb tanuk meghallgatása céljából április 20-ra napolta el.

Scorza a fasiszta nagytanács július hó 25-iki döntő nagygyűlésén a tanács 6 tagjával együtt Grandi indítványa ellen szavazott, vagyis a Duce mellett foglalt állást, azonban azzal vádolják, hogy amikor a Ducet a király villájában letartóztatták, nem tette meg a szükséges intézkedést abból a célból, hogy Badoglioval szemben mozgósítsa az egész fasiszta pártot. A tárgyalás zárt ajtó mögött folyik.

Egyévi és kéthónapi börtönre ítélte a törvényszék Katona Imre kágyai gazdát,

aki veszekedés közben bicskájával leszúrta fivérét

Nagyvárad, ápr. 18. Halálos késélés ügyében hozott ítéletet kedden délelőtt a nagyváradai törvényszék. Az ügy előzménye, hogy az elmúlt év novemberében Imre napon a névnap ünnepség alkalmából id. Katona Imre kágyai házában az öreg gazdálkodó két fia, Sándor és Imre borozgatás közben a földelosztáson ösezeseszk. Szó ezöt követett a veszekedés hevében Katona Imre durva szavakkal szidalmazni kezdte öccsét, aki ezintén értő szavakkal válaszolt, majd amikor az apjuk felezőtította őket, hogy menjenek haza mindketten, útnak indultak, az udvaron azonban folytatódott a csetepaté. Itt aztán Katona Imréné kérte a férjét, hogy hagyja abba a veszekedést és jöj-jön hékén haza, mire az erősen ittas állapotban levő gazda durván leintette: "Katona Sándor ekkor reá kiáltott: — Ne a feleségeddel osztószál, hanem gyere velem birkózni!

Katona Imre visszafordult, mire a bátyja kövel fejbeütötte, úgy hogy az ütés következtében elesett. Mikor fel-tápázkodott, újabb ütés érte. Erre az-után kést rántott és előbb a térdébe, majd a gyomrába szúrta Katona Sándor-nak, akit azután kórházba kellett szállí-tani, ahol sérüléseibe belehalt.

A késelő gazdát letartóztatták és meg-índult ellene az eljárás. A főtárgyalás során Katona Imre beismerte, hogy a bátyját kétszer is megszúrta, azt azon-ban tagadta, hogy testvérét meg akarta volna ölni a azzal védekezett, hogy a bicskát csak akkor vette elő, amikor már több ütés érte és úgy látta, hogy másképpen nem szabadulhat.

"Imrus mindig jó fiú volt..." — vallja az anya

A bíróságnak arra a kérdésre, hogy bátyját milyen embernek ismerte, a vádlott eladja, hogy testvére egy íz-ben apjára rátámadt a amikor ő elejét akarta venni annak, hogy az öreg megüsse, a felbőszült fivér öseze-viseza-szurkálta, úgyhogy testén tizenegy szúr-ást szenvedett és sérülései csak há-rom hónapon túl gyógyultak.

Katona Sándor egyébként a vizsgálat adatai szerint egy ízben anyjára is rá-támadt és egyik karján az ütőret fel-metszette, egy Bodor József nevű fa-lujabeli legényt pedig úgy megkéselt, hogy a szerencsétlen fiú sérüléseibe rövidesen belehalt.

A vádlott után idősb Katona Imrénét hallgatta ki a bíróság. Az öregasszony nagyjából úgy mondja el a dolgokat, mint a fia, aki, mikor az anyja róla be-szél, a szemét törölgeti.

— Imrus mindig jó fiú volt, — mon-dja a szerencsétlen öregasszony, akinek egyik fia halott, a másik pedig testvére megölése miatt a vádlottak padjára ke-rült.

— És az idősebbik fiú? — teszi fel a kérdés a bíróság.

— Sándor inkább veszekedett, — val-lja Katona Imréné, aki láthatóan menteni szeretné a kisebbik fiát, de azért a megölt fiúról sem akar rosszat mondani.

Idősb Katona Imre már inkább ki-mondja, ami a szívében fekszik:

— Mikor Sándor ivott, akkor nem volt pardon senkinek, — jelenti ki a hozzá intézett kérdésre.

Katona Imréné is kedvezen vall a

férjére: Imrus nagyon rendes, jó em-ber... Özvegy Katona Sándorné, a megölt fivér felesége él a törvény által adott joggal és nem kíván vallani.

Egyébként valamennyi szemtanu nagy-jából egyformán adja elő a végzetes kimenetelű veszekedés körülményeit: A kötődést Sándor kezdte, de Imre se ma-radt adósa és amikor a bátyja birkózni hívta, visszafordult a párat lépett felé...

A valamásokból kitűnik, hogy Katona Imre nem készülhetett előre a bátyja megölésére, amit az is bizonyít, hogy a kés csak véletlenül került hozzá. A vég-zetes névnap vacsora előtt ugyanis bátyjánál szalonnázgatót és nála felej-tette a zsebkését, amelyet később a sze-rencsétlen véletlen következtében éppen a Katona Sándor felesége hozott utána azzal, hogy "itt van Imre a zsebkésed, amit nálunk felejtettél..." Alig né-hány órával később azután éppen a gyo-nutlanul visszaadott kés oltotta ki a fiatal asszony férjének életét...

Holkó János tekintélyes kágyai gaz-dát hallgatja még ki tanuként a tör-

vényszék. Holkó János nem volt jelen a halálos veszekedésnél, csupán arra vo-natkozóan tud vallomást tenni, hogy Katona Sándort italos és veszekedő em-bernek ismerte.

Dr. Beöthy Konrád egyetemi rend-kivüli tanár, törvényszéki orvosszakértő szakvéleménye szerint a veszekedés köz-ben Katona Imre is kapott az arcán és fején jelentős, de nem életveszélyes zúzódásokat.

A kir. ügyész szándékos emberölés büntette címen emelt vádat Katona Im-re ellen, míg a védő kérte, hogy a bi-róság erős felindulásban elkövetett, ha-lálkozó súlyos testiértésben mondja ki bűnösnek a vádlottat és vegye figyelem-be az enyhítő körülményeket.

A bíróság Katona Imrét haláltokozó súlyos testiértés büntetésében mondotta ki bűnösnek a ezért egy évi és két hó-napi börtönbüntetésre ítélte. A bünte-tésből az előzetes letartóztatással öt hó-napot a törvényszék kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

Dr. Papp Viktor és ifj. Kucsovsky Gyula:

Milyen iratok szükségesek a házasságkötéshez

Dr. Papp Viktor és ifj. Kucsovsky Gyula nagyváradai városi anyakönyv-vezetőhelyettesek igen hasznos tájékozta-tó füzetet adtak ki "Milyen iratok szük-ségesek a házasságkötéshez?" címmel. A 30 oldalas, gondos összeállítású füzet tudnivalókat tartalmaz a házasságkötés-ről általában, az ehhez szükséges iratokról, azok beszerzési módjáról és költségeiről, különös tekintettel a vis-zszaszított keleti és erdélyi területekre vonatkozó jogszabályokra.

A házasságkötés számára szinte nélkülöz-hetetlen füzet könnyen érthető és nyomdatechnikailag is világos módon ismerteti a házasságkötésre vonatkozó jogszabályokat, figyelemmel minden es-hetőségre, ami a házasságkötésnél elő-fordulhat. Az általános tudnivalók után felsorolja a két anyakönyvvezetőhelyet-tes kiadványa mindazokat az okmányo-kat, amelyek beszerzése a házasságkötés számára kötelező, minden okiratnál megmagyarázza, hogy annak bemutatá-

sa miért szükséges és megjelöli azokat az eseteket, amelyekben egyes okiratok beszerzése alól felmentést ad a tör-vény. Részleteesen ismerteti az anya-könyvvezető előtt való jelentkezés mód-ját, a kihirdetés nélküli házasságkötésre vonatkozó szabályokat, amelyek különösen időszerűek a mai rendkívüli viszonyok között, midőn ka-tonai házasság, távházasság, diszpenzá-cióval kötött házasság és közeli halállal fenyegető betegség esetén köthető há-zasság, gyakran előfordulhat. Aztán a kikorúak házasságkötéséről, a nem hi-vatalos helyen kötött házasságról és az egyházi házasságkötésről közöl a kiadvány tudnivalókat, végül pedig a val-lásegyezés (reverzális) szabályait és a házassági kölcsön kérvényezésére vonat-kozó tudnivalókat ismerteti.

A tartalmas füzet, amely kétségekívül nagy szolgálatot fog tenni a házasságkötés-könyvkereskedésekben és a város-házán is kapható. Ára 3 pengő.

Hadijelentések útja Nagy Sándortól napjainkig

Nagy Sándor és Cézár hadi üzenetét lovasok vitték hátra. Néha a kissé ké-nyelmes tevé-lovaglásra is sor került. A mongolok külön szteppellovakat idomítot-tak a hírvivésre. Ezek a paripák lovas nélkül száguldottak át nagy távolságokat, a hátukra kötött üzenetekkel. Még Nagy Frigyes korában is kizárólag lovasok közvetítették a hadijelentéseket s a fu-tárok rúdszerint az uralkodó személyes adu-tásai voltak.

A hadvezérek nem sok szóval jelzik a jelentéseket. Minden mondat, mit jelen-tenek, rövid, tartalmas és mindentmondó.

Mikor Cézár a kisázsiai fejedelmek ellen győzelmet aratott, csak ezt a három szót üzenté haza: "Veni, vidi, vici!" (Jöttem, láttam, győztem.) Ugyanígy tett kétezer évvel utóbb Suvarov orosz tábornok, aki a lengyelek elleni hadjáratban aratott győzelmet így jelentette Katalin cárnő-nek: "Hurra Varsó! Suvarov!" — Mire Katalin örömben így válaszolt: "Brávó tábornagy, Katalin!" (Ilyen röviden léptet-te elő Suvarovot a cárnő...)

A hadijelentések azért fontosak, mert a bizonytalanságban hagyott tömegek mindig hajlamosak rémületek befogadásá-

Mozik műsora:

APOLLÓ: Dalol a szív.
BELVAROSI: Igen vagy nem?
CASINO: Asszony a katedrán.
KORONA: Első csók.

ra és lázongásra. Nagy Frigyes használta elsőnek az újságokat a hadijelentések to-vábbítására. Napoleon ezt a Montieur cí-mű lapban már rendszeresítette. A lip-csei csatának a lefolyását Németország-ban a Vossischen Zeitungban adta hírül a német hadvezetőség. Mikor a távirato-zást feltalálták, azonnal beállították a tu-dósítások szolgálatába. Vilmos császár a szedáni győzelmet már távirón jelentet-te 1870. szeptember elsején. Voltaképpen ezzel kezdődött meg a haditudósítás, az első világháborúban jött divatba. A jelen-legi háborúban a német hadvezetőség az összes szövetségeseinek hadijelentését is belefoglalja hadijelentéseibe, míg az angolszászoknál minden hadseregcsoport külön-külön jelent mindmáig is.

Többnapos vizsgálatot tartott a városi számonkérő-szék

Nagyvárad, ápr. 18. Pénteken és szom-baton dr. Hlatky Endre főispán, dr. Soós István polgármester és Szabó Károly, mint a városi törvényhatósági bizottság szá-monkérő székének tagjai, vizsgálatot tartottak a város valamennyi nivalatában. A vizsgálat megkezdése után, amelynek eredménye kielégítő, megtekintette a bi-zottság a tüzoltóaktanyát, ahol végigné-zett egy tüzetlenítési gyakorlatot, továb-bá a villamos műveket, a Horthy István-telepen most befejezett napközi otthont, a vágóhidat és a Bonczos telepet. A Hor-thy István telepen és a Bonczos telepen elrendelte a polgármester légoltalmi futó-árok-óvóhelyek építését s ugyanilyen óvóhelyeket létesítenek az állatvásártéren a közlemben lakók részére.

Hogyan kell igényelni a tejszállítási utalványokat

Nagyvárad thj. város polgármestere 1853—1944. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A folyó évi május havára érvényes tejszállítási utalványokat, amelyekkel a vidéki köz-ségekből lehet a tejet beszállítani igényelhetnek mindazok, akiknek a folyó hó-ra is van érvényes tejszállítási utalvá-nyok. Az igényléseket pósta útján kell a Közelelmezési Hivatalba Szaniszló u. 15. sz. a. benyújtani folyó hó 24. napjáig. — Ezen a napon túl beadott igénylések már nem lesznek figyelembe véve. Az igény-lést arra a célra szerkesztett tejszállítási lapon lehet fogantatosítani, amelyet da-rabonként 10 fillér megtérítés ellenében lehet kapni a Közelelmezési Hivatal 2. sz. szobájában. Mindenkinek annyi igény-lő lapot kell benyújtania, ahány személy-re igényli a tejszállítási utalványt. A beküldött igényléshez mellékelni kell egy megcímezett és felbélyegzett válaszboríté-kot is. Az igénylőket folyó hó végéig ér-tésítik pósta útján az igénylés eredmé-nyéről.

Az igénylő lapon fel kell tüntetni a ha-vi tejszállítási igazolvány színét és sor-számát.

Nagyvárad, 1944. április hó 17-én.

Dr. SOÓS ISTVÁN s. k. polgármester.

Számítani lehet az előzőnlés rövid időn belüli bekövetkezésére

Sztaniszlautól délre és délkeletre eredményesen tovább folytak a magyar csapatok tisztogató akciói — Fokozatosan japán kézre kerülnek az Imphal környéki hegyekben kiépített angol állások

Berlinből jelentik: (MTI) A keleti harctéren minden vállalkozás mellett is az egész háborús helyzet az új hét kezdetén nem mutat fel lényegbevágóan újabb momentumot — írja hétfőn Martin Hallensleben, a Német Távirati Iroda katonai tudósítója. Nem is várható, hogy már a legközelebbi napokban bekövetkezzenek azok az események, amelyek nyomán a háboru eljut drámai csúcspontjához. De egyfelől az átfogó német előkészületek, másfelől az angol-amerikai csapatösszevonások alapján számítani lehet arra, hogy az előzőnlés már nem sokáig várta magára.

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes katonai körökben hétfőn újból kitértek az invázió ügyére. Megállapították, hogy mind német, mind pedig angolszász vonalon a legnagyobb figyelmet szentelik ennek a kérdésnek. Az angolszászok megközelíthetően sem tekinthetnek vissza olyan katonai sikerekre, mint az oroszok, éppen ezért az invázió valószínűnek látszik. Az angolszászoknak előbb partraszállási hídfokeket kell létesíteniük, addig a német arcvonal készen áll. A német csapatok legfontosabb részét azonban a hadművelési tartalékok alkotják, amelyeket majd akkor és oly módon vetik be, ahol az inváziós kísérlet pillanatában a helyzet megkívánja.

Tarnopoltól nyugatra tovább törtek előre a német rohamcsapatok

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti a keleti arcvonal déli szakaszán folyó harcokról: A Krim-félszigeten a harcselekmények eltoldódása Szabasztopol térségében annak a hétnapos német hadműveletnek befejezését jelenti, amely a német és román erőknek a Szimferopolj erőd térségébe való zárt összevonásból állott, miközben a félszigetet kiürítették. A német és román csapatok most már állásait a szabasztopoli erőd körüli elterülő dombvidékre vonták és azt ezilárdan tartják. Ezek a csapatok a szovjet készletét állásait verték szét. A Dnyeszter és a Prut között a bolsevisták Orhei mellett és Jasitól északra több hadosztállal déli irányban áttörési kísérletek meg. Kemény harcok fejlődtek ki, amelyek elszánt német ellentámadások jegyében álltak. A bolsevisták oly súlyos veszteségeket szenvedtek, hogy támadásuk irama az imént említett harcitérségben csakhamar ellanyhult. Csak Orhei környékén folynak még harcok. A Felső-Prut és Dnyeszter vidékén Stanislautól délre és délkeletre a magyar csapatok tisztogató akciói eredményesen tovább folynak. A Dnyeszter és Tarnopoltól délnyugatra elterülő térség között szovjet páncélosok lövészkötélek támogatásával több támadást indítottak. A harcok egyre fokozódó hevességgel folytak, miközben 14 szovjet páncélost elpusztítottunk. Tarnopolt nyugati részén a német helyőrség a bolsevisták állandó támadásainak eredményesen ellenállt. Tarnopoltól nyugatra a német rohamcsapatok tovább törtek előre.

Összeomlottak az ellenséges támadások a Sebastopol körüli új német állások előtt

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli: Sebastopol harci területén, új állásaink előtt összeomlottak az ellenséges támadások. A Dnyeszter alsó szakaszánál meghiusultak a bolsevisták kísérletei, hogy kiszélesítsék hídfokeket és a folyam nyugati partján további pontokon vessék meg lábukat. Jassitól északra és északnyugatra visszavertük a páncélosoktól támogatott erős ellenséges támadásokat. Delatya és Stanislau körzetében magyar

kötélek állanak harcban bolsevista erőkkel. Stanislautól keletre a német csapatok a makacsul védekező bolsevistákat a Dnyesztertől délre tovább vetették vissza. Az ellenség ellentá-

Bukarest. (MTI) A Német TI jelenti: A hétfői román hadijelentés szerint a Krim-félsziget délnyugati részén a német és román csapatok az ellenség előretörését feltartóztatták. A Dnyeszter alsó folyásán az Orhei vidékén a bolsevisták számost betörési kísérletet meghiusítottak. Jassitól északkeletre a helyi támadások során az ellenség véres veszteségeket szenvedett és nagymennyiségű hadianyagot vesztett. Más frontszakaszokról fontosabb hadieseményről nem érkezett jelentés.

Angolszász légierők terrortámadást

Belgrádot és Szófiát bombázták tegnap az angolszászok

intézték Turnu-Szeverin és Brassó városok ellen. Lakónegyedekben kár keletkezett, a polgári lakosság veszteségeket szenvedett.

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti: Hétfőn a délelőtti órákban szaksamerikai bombázók csaknem zárt felhőtakaró védelme alatt Belgrádot és Szófiát támadták. Bolgár és német légvédelmi erők légiharcra kényszerítették a támadó négymotoros bombázókat, amelyeket vadászgépek nagy kötélekei kísérték. Megfigyelték több gép lelövését, de részletek az elhárítás eredményéről még nem érkeztek.

Ujabb veszélyek támadtak a szövetségesek számára a japánok assami betörésével

Berlin. (MTI) Londonból jelentik: Japán csapatoknak Assamba való betörése következtében — írja a *Manchester Guardian* — a szövetségesek számára újabb veszélyek támadtak, amelyek annál kiábrándítóbbak, mivel a háborúnak ebben a szakában lépnek fel. A szövetségesek részéről mindig azt hitték, hogy erős állásaik vannak India és Burma határán. A mosani vereségekben sok minden igen kevésé örvendetes a szövetségesek számára. A nagy veszély abban rejlik, hogy az egyetlen megmaradt közlekedővonal, az Assam és Imphal közötti vasut könnyen megszakad és a szövetségesek a legkésőbb júniusban várható esős évszak előtt vissza kell vonuljanak erről a területről. Ha ez bekövetkezik, akkor gyakorlatban elveszik az utolsó összeköttetést is Csungking-Kinával.

Tokió. (MTI) A Német TI jelenti: A *Dzongi* iroda jelentése szerint az Imphal-környéki hegyekben kiépített angol állások fokozatosan japán kézre kerülnek. Az Imphal előtti utolsó

védelmi vonalat most heves tűz alatt tartják.

Genf. (MTI) A Német TI jelenti: Londonból jelentik: Most tették közzé azokat a veszteségeket, amelyeket az angol haditengerészet az Ingfield romboló, a Gould Frogatt és az Asphodell korvet elsüllyesztésekor szenvedett. E szerint a hajók elsüllyedésekor a legénységnek összesen 254 tagja vesztette életét.

Berlin. (MTI) Londonból jelentik:

Mandzsuria és Japán között új alagút épül a tenger alatt

Tokiói jelentés szerint Japánban azt tervezik, hogy egy 100 km hosszú tenger-alatti alagutat építenek Dairen és a Shantung félsziget között. Ez az alagút jelentékenyen megjavítaná a vasúti közlekedést Tokió és Mandzsukuo között a Transzszia vasútvonalon át és azt jelentékenyen megrövidítené. Ennek építését az előnyös talajösszetétel és a kedvező légáramlat nagyon megkönnyítik. A dél-mandzsuriai vasúttársaság már meg is

Ládagyártási üzem

vezetésében gyakorlott és puhafa szakmában jártas, erélyes tisztviselőt keresünk azonnali belépésre. Részletes írásbeli ajánlatot Curriculum vitae-vel

„Komoly munkaeerő”
jeligére a kiadóhivatalba kérünk.

hamcsapat és felderítő tevényt jelentenek. Nehéz német harci repülőkötélekek mára virradó éjszaka eredményesen támadták a tengerpart közelében Lissa ellenséges szigettámaszpontot.

Ellenséges bombázókötélekek tegnap és márvirradó éjszaka terrortámadást intéztek Belgrád és Brassó ellen. Főleg lakónegyedekben keletkeztek károk és a lakosságnak veszteségei voltak. Német és román vadászkötélekek, valamint a légvédelmi tüzérség a támadó gépek közül 17 gépet lőtt le.

A támadások mindkét városban lakónegyedeket érintettek. A polgári lakosság körében veszteségek voltak.

Bukarest. (MTI) A Német TI jelenti: Az angol-amerikai kötélekek szombaton Bukarest ellen intézett támadása igazán terrortámadás volt. A támadást a görögkeleti hűsvét előestéjén hajtották végre. Válogatás nélkül dobták le a bombákat a főváros lakónegyedére, főként a belvárosra. Sok középület, templom és múzeum elpusztult vagy megrongálódott. A többi között több bombatalálat érte a bukaresti egyetemet

A *John Bull* című angol folyóirat írja: Ne higgyék az amerikai repülőgépek, hogy sikerül nekik Japán csak bombázással térdrekenyszeríteni. A német polgári lakosság sem tört meg és éppen így nem török meg Japán sem.

A japán katona, mint az India-burmai harctéren most ismét behízonnyul, a világ legrajongóbb és legtekélyesebb harcosa, inkább meghal, de nem adja meg magát.

tette az alagút építésére az előkészületeket, úgyhogy annak kivitelezésére rövidesen sor kerül. (TEK)

Szent István nyomda rt.

Szilágyi Dezső-u. 5.

Mindentéle nyomtatványokat izlesen készít.

„Mi nem tudjuk megakadályozni, hogy a Szovjet a vele határos országokkal tetszése szerint járjon el”

— írja a „News Week” — Hatalmas méreteket öltött Angliában a gyáva bujkálás

Berlin. (MTI.) Lisszabonból jelentik: „Miért nincs konkrét külpolitikai cikk?” című cikkében a News Week című lap ezt írja:

A béke kérdésben nézeteltérések voltak a szövetségesek között. Ezek kétségtelenül ma is megvannak. Éppen így nyilvánvaló, hogy a Szovjet saját diplomáciai útjának követésével tevékenyebben lépett fel, mint a nyugati hatalmak. Elhibázott diplomáciai tiltakozások lehetnek a válaszok, amelyek kétséghívójak Moszkva jóhiszeműségét. *Mi sem most, sem a jövőben nem tudjuk megakadályozni, hogy az országok a Szovjettel határos országokkal szemben tetszésük szerint járjanak el. Közvetlen nyomást úgy tudunk gyakorolni a Szovjetre, ha a városi hadsereg számára korlátozzuk a bérelt és kölcsön szerződés feltételeit. Ezzel arra hívjuk fel az oroszokat, hogy hagyják abba a háborút, amire nem kell nekik sok biztatás hiszen saját területük nagyrészt felszabadították. Az egyetlen út: megkísérelni, hogy az oroszokat belevonjuk az igazán eredményes és tartós szövetségbe ami magával hozza, hogy bizonyos pontokon az ország vezetői irányadó. Míg London és Washington szabadon cserélheti nézeteit, az Oroszországgal való diplomáciai tárgyalás nem volt könnyű. Roosevelt és Churchill csak Teheránban tudott megbízható értesítéseket szerezni a Szovjetnek a békekérdésben vallott bizonyos nézeteiről. A Szovjet és a Nyugat közötti korlátokat csak kitartással lehet eltávolítani.*

Svéd és török lapok az igazi semlegességről

Genfben jelentik: (MTI.) A Német TI jelenti: Londonból jelentik: Angliában a gyáva bujkálás olyan méreteket öltött, hogy a Daily Sketch értesülése szerint a múlt héten egész Angliában nagy razziaikat tartottak. Ebben résztvettek az ösz-

szes rendőri körzetek. A razzia Londonban kezdtek és elfogtak sok embert, aki megszökött a hadseregből vagy bujkált a hadifontosságú munka elől. A munkaügyi miniszterium sajtótájékoztatója kijelentette, hogy London a háborúban a gyáván bujkálók Mekkája lett.

Berlinből jelentik: (MTI.) Stockholmból jelentik: A Svédországnak küldött angol szász jegyzék a semlegességnek olyan nagyfokú megszegése, amilyenre Svédország történelmében még nem volt példa. A jegyzék valójában azt jelenti, hogy

Anglia és Amerika akarja irányítani a svéd kereskedelmet. Ha Svédország erre igent mondana, akkor Svédország nem lenne többé semleges.

Berlinből jelentik: (MTI.) Isztanbulból jelentik: A török lapok most is hangsúlyozzák, hogy Törökország a szövetségesek tudomásával megkötött szerződés keretében szállított króm-ércet Németországnak s ezekkel a szállításokkal fizette azt a hadianyagot, amit Németország valóban leszállított Törökországnak.

Veszedelemes zsebmetszőt fogott el a rendőrség

Internálják a megrögzött bűnözőt

Nagyvárad, ápr. 18. Többszörösen büntetett veszedelemes zsebmetszőt vett őrizetbe kedden délelőtt a rendőrség. Kiss Irén Nadányi-utca 8. szám alatti lakos a Mussolini-téren bevásárlást végzett, amikor észrevette, hogy egy gyanus cigány a zsebéből 6 pengőt kiemelt.

Azonnal jelentette a lopást az őrszemes rendőrnek, aki a zsebmetszőt előállította a rendőrkapitányára. Kihallgatása alkalmával kiderült, hogy a tol-

vaj Orosz István Cinka Panna utca 54. szám alatt bejelentett megrögzött zsebmetszővel azonos, aki április 4-én szabadult a kaposvári fogházból, ahol hasonló bűncselekmény miatt ült.

Orosz Istvánnak ez a tizedik „esete”, amikor tetten érik. Szerdán átkísérik a járásbírószágra, büntetése kitöltése után, mint a közre káros egyént, a rendőrség internáltatja.

60 ezer dollár vérdíj

Egymásután érik városainkat az angol kegyetlenkedés szörnyűségei. A legmélyebb megvetéssel ítéljük el azt a gyilkos módszert, amelyre vonatkozóan közöljük Zambory Antalnak szavait az „Összetartás”-ból:

Budapest újra egyszerre vizsgázott. Sehol semmi pánik, sehol semmi nyafogás a kérelhetetlen végtelenségben, ha-

nem az annyiszor kért, követelt, könyörgött közösségérzés legszebb iratlan törvényei érvényesültek újból.

Bravó boys, mondja nyilván az amerikai repülő hadparancsa a remek eredményt illetően.

Bravó boys, mondjuk mi is akkor, amikor ilyen különös kis apróságról értesülünk, hogy egy sebesült, ejtőernyővel földetérő amerikai pilóta a kórházi ágyon az öt kihallgató bizottság elé ama — ugyebár közérthető — óhaját terjesztette, hogy csak még egyszer engedjék őt vissza, mert eddig 24 hercpülés volt, egy hiányzik a 25-ből, viszont ezért 60 ezer dollárt ajánlottak fel neki.

Tehát a már megmerevedett gyermekhullak, az asszonyok összeroncsolt holttestei, a leszakított lábú és karú férfiak, a fedél nélkül maradt munkások őrtsék meg elvégre ezt a természetes üzleti fogást és ne akadályozzák meg abban, hogy a boy ne keresse meg azt a rongyos 60.000 dollárt.

Az egész kérdés itt válik döbbenetesé. Valami határtalan erkölcsatlenség rejlik a mögött, hogy feltételezésünk szerint, ez az amerikai pilóta nyilván azt sem tudja, mit csinált. Őt egyedül a 60.000 dollár érdekli. Az üzlet.

„Business is business” — vallja az amerikai közmondás és csak így válik érthetővé ez a pokoli ötlet, ami robbanó gyermekjátékok lefúvásáért, használatos becépülési sorozat után 60.000 dollárért „honorálja” a hősi teljesítményt.

A belügyi tárcát követelik a kommunisták Badoglio új kormányában

Növekszik a fasiszta ellenállási mozgalom Dél-olaszországban

Amsterdam. (MTI.) A Német TI jelenti: Az angol híroroda napolyi jelentése szerint Badoglio hétfőn reggel Viktor Emanuelnek benyújtotta a kormány lemondását.

Amsterdam. (MTI.) A Német TI jelenti: Az angol híroroda jelentése szerint Viktor Emanuel elfogadta a Badoglio-kormány lemondását és megbízta Badoglio, alakítson új kormányt széles alapon, a valamennyi párt részéről kifejezésre jutott kívánások tekintetbevételével. A jelentés szerint a kommunisták és a szocialisták, akik együttműködésben a legerősebb pártok tartják magukat, egy fontos

minisztériumot követelnek az új kormányban. A belügyi tárcára pályáznak.

Berlinből jelentik: (MTI.) Algirából közlik, hogy a De Gaullista pártok algiri hírszolgálatá részleteket közöl a délolaszországi fasiszta ellenállási mozgalom erejéről. Az olasz fasiszta partiók 6 hónap alatt összesen 1426 angol szász katonai személyt öltek meg, nagymennyiségű hadianyagot semmisítettek meg, sőt egy délolaszországi repülőteret is megáztattak, amelynek során 14 négymotoros bombavetőt is felgyújtottak és egy 300 tonna benzintartályt is a levegőbe repültettek.

Felhívás légtoltalmi szolgálatra

A német katonai parancsnokság rendeletben felhívja a városunkban lakó összes zsidónak tekintendő 18—21 év közötti férfiakat, hogy légtoltalmi szolgálatra való beosztás végett 24 órán belül az Orth. Izs. Hitközség székházában (Zárda-u. 4.) különbeni következmények terhe alatt feltétlenül jelentkezzenek.

Tóth Marika 10 pengője

nyitotta meg mai gyűjtésünket a bombakárosultak javára. Tóth Marika mindössze két éves és abból az irrendetes alkalomból küldte el — bizonyára anyukája közreműködésével — a maga 10 pengőjét, hogy ödeapját hazaszigetét a jó Isten a hometérről. Így lesz a két éves, váradi Marika boldog örömeiből talán egy év után maradt budapesti, vagy győri Marika nagy szomorúságának vizsgatolója.

De elhozta ma hozzánk a maga gyűjtésének eredményét — 80 pengőt — a Szent Orsolya zárda leány gimnáziumának Diákaptára és bekepcgatott soha nem szűnő áldozatlétszámával a Nemzeti Munkaközpontban tömörült nagyváradi magyar munkásság is, mely mindig előljárt a segítőkétségben és áldozathozatalban. A mai nap egyébként új gyűjtési szakaszunk kezdetét jelenti. Az eddig befolyt, közel 4 ezer pengőt ugyanis tegnap már befizették a 151.006-os csekkaszámra, hogy az arra hivatott kormánysszervek útján minél hamarabb jusson el azokhoz, akiknek szükségük van a segítségre.

Eddig befolyt adományok

Előző napokról	P 3723.42
Tóth Marika	10.—
Szent Orsolya Leánygimnázium	
Diákaptára	80.—
Wallner Irén tanitónő	10.—
Nagy Ferenc cipész	20.—
Szőcs János	10.—
Juhász Mária tanitónő (Nagybánya)	20.—
Nemzeti Munkaközpont ápr. 16-iki műsoros estjének jövedelméből	277.30
Nemzeti Munkaközpont nagyváradi vezetősége	200.—
Veninger Anna	15.—
Raskó Ferenc	60.—

Összesen: P 4425.72

Pályázati hirdetés

A karcfalvi (Csik vm.) római katolikus egyházközségi óvodafelügyelőbizottság pályázatot hirdet az óvodónál állami óvodához történt kinevezése után megüresedett államegélyes rom. katolikus egyházközségi óvodónál állásra. Javaldalma törvényes, melynek 70%-a államegélyből, 30%-a az egyházközségtől van biztosítva. Ezenkívül természetbeni lakás vagy törvényes lakáspénz. Pályázati kérvényhez csatolandók: a pályázó oklevele, születési anyakönyvi kivonata, újkérelmi m. kir. tisztiorvosi bizonyítványa, eddigi működését igazoló szolgálati bizonyítványa (ha már volt állásban), átlampolgársági bizonyítványa. Pályázók igazolni tartoznak, hogy nem esnek az 1939. évi IV. tc. rendelkezése alá. Pályázati kérvények a lap megjelenésétől számított 21 nap alatt a karcfalvi római katolikus plébánia felé mére küldendő.

Magyar hadifoglyok közt, akik huszonkilenc év után tétek vissza Oroszországból

A Felvidéki Újságból vesszük az alábbi érdekes riportot:

Losoncon, az ugynevezett Irka-telepen nem mindennapi emberek gyűltek össze. Különvontan jöttek Oroszországból, — többnyire az első világháborúban ottrekedt magyar hadifoglyok, akik kint orosz földön megnősültek, családot alapítottak s végül is a honvágy hazahozta őket.

Az első ember, akivel összeakadtam, Wagner nevű mérnök, aki a következőket mondja:

— Szüleim még az osztrák-magyar monarchia idejében telepedtek le Lembergben, én ott is születtem. Amikor Lembergbe 1939-ben bejöttek az oroszok, végigéltem azokat a rettenetes órákat, amelyek Lemberg polgári lakosságára zúdultak. Az oroszoknak első dolguk volt, hogy összeszedték az egyháziókat, rendőrszolgákat, katonai személyeket, arisztokratákat, ezeket pincékbe vetették s éhhalállal ölték meg őket. Hiteles adatok szerint tizenháromezer embert végeztek ki az első két hétben. Este nyolctól reggel nyolcig nem lehetett kimenni az utcára, végigraziázták a lakásokat. Ugyancsak hiteles adat az is, hogy ötvenezer embert vittek ki Lembergől Szibériába, még pedig úgy, hogy a lakóházakból egyenesen kivitték a vasuti állomásra a szerencsétleneket, akik még csomagot se vehettek magukhoz, hogy több hely legyen a vagonban. Elvitték szegény nővéremet is, aki ott kint pusztult el Szibériában.

— A mérnök ur hogy menekült meg?

— Engem mint útépítő mérnököt beosztottak egy orosz útépítő igazgatóságba. Ez az igazgató egyszer rosszul vezetett az autót, árokba fordultunk, karomat törtem, kórházba szállítottak, többször meglátogatott az utépítő igazgató s annyira megnyertem a rokonszenvét, hogy Kievből szerzett nekem ugynevezett mentesítő okmányt, amelynek alapján kivétel tettek velem és nem vittek el Szibériába.

Többen jönnek be a szobába olyan magyar munkások, akik átéltek a két éves lemberg-i orosz megszállást. Egyikük ezt mondja:

— Mi falvakban bujdosunk, sokszor női ruhában is. Később találkoztunk orosz járőrökkel, akik megkérdezték tőlünk, hogy tudunk-e írni, olvasni. Rájöttünk arra, hogy amennyiben azt válaszoljuk, hogy analfabéták vagyunk, akkor egyszerre, kedvelt emberek leszünk és nem bánthatnak bennünket. Mert az írni, olvasni nem tudó ember grata persona a szovjetben, arról biztosan tudják, hogy nem burzsuj, hozzájuk tartozik. Hát mi is ezzel vágtuk ki magunkat legtöbb alkalommal.

Majd elénk kerül egy rendkívül érdekes ember, György György, akiről kiderül, hogy 1915-ben, Przemysl elestekor esett fogságba s huszonkilenc év után most került haza.

— Hogy történt? — kérdeztem tőle.

— Hát kérem szépen, az úgy történt, hogy én a Kaukázusban, mint hadifogoly, megismerkedtem egy kozák asszonnyal, akit elvettem feleségül. Három gyermekem született, közülük kettő velem jött, az egyikük, a legidősebb — szovjetfőnadrág.

— Hát ez hogy lehetséges?

— Úgy kérem, hogy a fiam beállt katonának, aktív tiszt lett belőle, de aztán átszökött a németekhez, akik szabadon bocsátották, mert a fiam arra hívarkozott, hogy magyar hadifogoly és nem

akar ellenük harcolni. Erre a fiam később a németekkel előrenyomult, később találkoztunk, most aztán a különvontattal hazahoztam őt is. Egy vágya van ennek a szovjet főhadnagy fiannak: szeretne a magyar honvédség kötelékébe lépni.

— Tud magyarul?

— Dehogyan is, kérem, nem tud az egy szót se.

És csakugyan bejön a szobába szovjet uniformisban egy magas fiatalember, akivel az apja tolmácsolásával beszélgettem.

— Maga hogy nem felejtett el magyarul?

Erre elővesz egy foszladozó írást és vidáman feleli:

— Tessék kérem nézni, ehun a kis nótáskönyvem, amelyet magammal vittem 1914-ben, amikor kivitték az orosz harctérre. Ebből a nótáskönyvből énekelgettem én állandóan, hogy el ne felejtsek magyarul. Abból a huszonkilenc esztendőből, amit kint töltöttem, huszonöt évig senkivel nem beszéltem magyarul, ez a nótáskönyv tartotta bennem a lelket.

Majd egy másik férfi kerül elém. Bartók Viktornak hívják. 1916-ban esett orosz fogságba. Most kerül haza ő is, de a gyermekét már nem tudta magával hozni. Ezt mondja:

— Napokon át gyalogoltam, amíg át tudtam szökni a magyar csapathoz, ahol jelentkeztem. Most újra itthon vagyok, de minden gondom az, hogy mi van a három gyermekemmel, akik kintmaradtak Oroszországban. Nem volt örömöm a szovjet életben semmi. Szovjetben lenni annyit jelent, hogy kivétel nélkül mindenki rosszul él.

Aztán megmutatnak nekem három orosz fiatal leányt. Magyar hadifoglyok gyermekei. Egyik sém tud egy szót sem magyarul.

A telep igazgatója Krudy Pál, aki egyébként első unokatestvére Krudy Gyulának, magyarázza:

— Ezek magyar hadifoglyok leányai. Szülei elpusztultak. Oroszországban most keresik edesapjuk rokonait s itt akarnak letelepedni.

Nézem a három, egyforma arcú kis-leányt, határozottan oroszok az arcuk, de mégis magyar apa leányai, akik most apjuk hazájában akarják megtalálni új hazájukat...

Krudy Pál igazgató ur ezeket mondja:

— A losonci Irka-telepen az utóbbi pár év alatt több, mint hatvanezer ember gyűlt össze, ezeket elhelyeztük, munkához juttattuk, egzisztenciát biztosítottunk nekik. Sokgyermekes menekült családok voltak ezek, akiket a világháború vihara lesodort s innen aztán utnak indítottuk őket...

Belép egy másik hadifogoly a szobába, névszerint Komáromi István. Ő 1917-ben esett orosz fogságba. Hazajött fiatal és orosz feleségével.

Sóhajtvá mondja:

— Olyan furcsa nekem, hogy hazajöttem. Olyan boldog vagyok. Idegen világ volt az, sosem tudtam magam belélni az ottani életbe. Higgye el uram, nincs boldogtalanabb ember, mint az orosz paraszt. Nem érzik jól magukat a kolhozokban. Hoinap indulok haza, Zala vármegyébe, a régi házba, ahol születtem...

Valamennyien készülődnek, hosszas hányódás-vetődés után végre ismét megtalálják a otthonukat, a hazájukat...

Nem csatolják Cigányfalvát az örvéndi körjegyzőséghez

Nagyvárad, április 18. Bihar vármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt dr. Vitéz Nadányi János alispán elnöklésével tartotta meg rendes havi kisgyűlését. Az alispán bejelentette napirend előtt, hogy dr. Czifra Kálmán főispán hivatali elfoglaltsága miatt nem vesz részt az ülésen.

A kisgyűlésnek 124 rendes és 10 póttárgysorozati pontja volt, amelyeket vita nélkül, egy fél óra alatt tárgyaltak le.

Külön érdekessége volt a mai kisgyűlésnek, hogy ez alkalommal először használták az előadók az előterjesztéskor az „Alispán úr” megszólítást az eddigi „Méltóságos Alispán Úr” megszólítás helyett.

A tárgysorozat kiemelkedőbb érdekességű pontjai a következők:

Jóváhagyta a kisgyűlés Oláhszentmiklós község határozatát Lucaciú György volt oláhszentmiklói községi jegyző elleni per megindításának mellőzése tárgyában. Megsemmisítette a kisgyűlés Monostorpályi községnek orvosi lakás céljára ingatlan vásárlása tárgyában hozott határozatát. Vértés község pert indít a Stádium sajtóvállalat ellen, amihez a kisgyűlés hozzájárult. Eradony község a kulturházat leventetőthon céljaira engedi át. Margitta község a villanyvilágítási átalány felemelése tárgyában hozott határozatot, ehhez azonban nem járult hozzá a kisgyűlés. Sarkadkeresztúr község a község-háza és jegyzői lakás tartozásának munkálatait 5000 pengős vállalati összeggel vállalatba adja. Fugyivásárhely község pálinkafőző üzembehelyezésére hozott határozatot, ezt azonban megsemmisítette a kisgyűlés. Hasonlóképpen megsemmisítette a kisgyűlés Mezőbottyan és Kismarja községek 1943. évi pótköltségvetésére vonatkozó határozatát.

Cigányfalva község úgy határozott, hogy kéri az örvéndi körjegyzőséghez való csatolását, de a kisgyűlés megsemmisítette ezt a határozatot azzal az indoko-

lyal, hogy a községnek Tataros felé, ahová most tartozik, jobb a közlekedési lehetőségei.

A vármegyében két zsidó állatorvos, Gergely Simon nagylétei körállatorvos és Erdélyi Dezső okányi községi állatorvos nyugdíjazása vált szükségessé. A kisgyűlés mindkét köztisztviselő részére nyugdíjat állapított meg.

Az alispán előterjesztést tett a vármegyei székház övöhelyének korszerűsítésére. A munkálatok, amelyek azonnal megkezdődnek, 4000 pengő költséget igényelnek.

Sok község hozott határozatot a jobb díjnoki és írnokei állások szervezésére, vadászterületek bérbeadására, községi alkalmazottak illetményeinek felemelésére, különböző segélyek kiutalására, s egyéb csekélyebb jelentőségű közigazgatási intézkedésekre vonatkozólag, amelyeket jóváhagyott a kisgyűlés.

Brazília új gazdaságpolitikája

Brazília a háború előtt a világ legfontosabb kávétermelő országa volt. Az ország külkereskedelmében a kávé 75 százalékkal szerepelt. A termelt kávé mennyiség azonban évről-évre olyan nagy volt, hogy a kávének el nem adható részéből ki kellett szállítani, más részét pedig a tengerbe öntötték, hogy a túlkínálat ne nyomja a kávé világpiaci árát.

A háború kitörése lényegében felemelte a világ kávészükségletét. Ezt az előnyt azonban Brazília nem tudta kihasználni, mert a kereskedelmi hajóter állandó pusztulása és a kereskedelmi hajóknak a háborús célokra való felhasználása miatt nem lehetett a braziliai kávé elszállítani.

A nemzetközi szállítások nehézségei Brazíliát gazdasági életének monokultur jellege következtében katasztrófa szélére sodorta. A gazdasági élet vezetősége hamarosan tisztába jött a helyzettel. Az irányváltásnál azonban óriási nehézsé-

gekkel kellett megküzdeni, mert az ország 12,8 millió főre rugó dolgozó rétegéből 8,86 millió a mezőgazdaságban nyert alkalmazást.

A kormány már évekket ezelőtt kiadta a jelszót, hogy a monokultúrától a vegyes termelési rendszerre kell áttérni. A gyapot-, cukor- és kakaótermelés lassú fejlődésnek is indult. Az ország exportjában a kávé 75 százalékról 50 százalékra csökkent.

Igen fontos szerepet játszott a braziliai exportban a gumi is, mert az Egyesült Államok és Anglia minden mennyiségét átvették.

Brazíliának azonban a gumitermelés fejlesztése tekintetében is igen nagy akadályokat kellett leküzdenie. A braziliai gumifák 95 százaléka ugyanis nem álltetvényekben, hanem őserdőben van, amelyeket csak az Amazon és mellékfolyóinak felhasználásával lehet megköze-

leni. Azokra a helyekre, amelyeken a legtöbb a gumifa, munkaerőt és élelmet is alig lehet szállítani.

A kormány a gumitermelés fejlesztésére először az Egyesült Államokkal kötött szerződést. Az USA vállalta, hogy repülőgépjáratokat rendszeresít. A vállalkozás azonban olyan költségesnek bizonyult, hogy az Egyesült Államok visszaléptek az üzlettől.

Az ország ipari élete is csak igen lassú tempóban fejlődik. Észak-Brazíliában nagy kiterjedésű bauxit telepek vannak, s a bauxitból alumíniumot, a legfontosabb háborús fémek egyikét lehet előállítani. Ehhez azonban magasfeszültségű elektromos áramra van szükség, amivel Brazília nem rendelkezik elegendő mennyiségben. Így az ország kénytelen a kitermelt bauxit jelentékeny részét Guyanába exportálni, amennyiben ugyanis a szállítási lehetőségek azt lehetővé teszik.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZÉKESVÁRI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1. hóra 4.30 P.
 3. hóra 12.40 P.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

MINISZTERTANÁCSOT TARTOTT

A KORMÁNY. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány tagjai Sztójay Döme miniszterelnök elnöklésével hétfőn délután 1 órakor minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács a légítámadás utáni hatósági mentő, eltakarító és helyreállító munkálatok gyorsaságának és eredményességének fokozására alkalmas intézkedések megtételével foglalkozott és délután fél 4 órakor ért véget.

Orth János főlevéltárnok megírta Nagyvárad város történetét. Dr. Hlatky Endre városi főispán megerősítette állásában Orth János főlevéltárnokot. Ezzel kapcsolatban írjuk meg, hogy Orth János megírta Nagyvárad város történetét, s munkája a város hivatalos lapjának egyik közzétett számában megjelenik.

ELTEMETTEK WAGNER ADOLF NÉMET MINISZTERT. München. (MTI) A NTL jelenti: Wagner Adolf miniszter, köztársasági ünnepélyes temetése hétfőn ment végbe Münchenben. A gyász-ünnepségen részt vett a Führer is, a birodalmi vezetők, birodalmi miniszterek, köztársasági és a véderő tábornokainak kiértekezésén. A Führer Wagner Adolfnak a Német Rend Aranykeresztjét adományozta a tölgyfalombbal. A gyászbeszédet Göbbels dr. birodalmi miniszter mondta.

A polgármester levele a Légóltalmi Liga új nagyvárad elnökéhez. Nagyvárad, április 18. Dr. Gyöngyössi István nyugalmazott táblai főügyész neveztek ki a nagyvárad Léóoltalmi Liga elnökévé. A polgármester ebből az alkalomból megleghangú levélben üdvözölte dr. Gyöngyössi István és biztosította őt a hivatalis tényezők legmesszebbmenő támogatásáról abban a felelősségteljes munkában, amelynek végzésére vállalkozott.

GONDOSKODJANAK A GAZDAK KENDER VETŐMAG SZÜKSÉGLETÜK MEGTERMELÉSÉRŐL. A MTL jelenti: A földművelésügyi minisztérium figyelemzteti a gazdákat, hogy minden gazda saját maga gondoskodjon a kender vetőmag szükségletének megtermeléséről.

MONIKA JÓTEKONYCELU SORSJEGY ára 1.— pengő. Kapható: a Hangya fűszerüzletben a Rákóczi-úton, valamint a Sas-alatti Hangyában. Huzás: pünkösdfélfőn délután a Premontrei gimnáziumban.

A LÉGÍTÁMADÁSOK ÁLTAL MEGRONCÁLT LAKÓÉPÜLETEK LAKHATÓVÁ TÉTELE. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az ipari anyaghivatal gondoskodik arról, hogy a légítámadások által megrongált lakóépületek lakhatóvá tételéhez szükséges építőanyagok, valamint fontos ipari és mezőgazdasági építmények helyreállításához szükséges téglák, cserép, cement és üveg biztosítva legyenek. Természetesen az építőanyagokkal való tákarékoskodás érdekében csak a legszükségesebb mennyiségű anyagokat fogják kiutalni.

ÁTVEHETŐK A VAS-UTALVÁNYOK.

Felhívom mindazokat, akik a vaselosztó bizottságtól április hó folyamán kerékráfot, patkót, vashuzalt, vagy sodronyszeget igényeltek, jegyeik átvétele céljából három napon belül Teleki-utca 3. I. em. 6. számú szobában jelenjenek meg. Klemens Rezső, vaselosztó biz. elnök.

Megalakítják a városi törvényhatósági kártalanító bizottságot. Nagyvárad, április 18. A vonatkozó miniszteri rendelet értelmében a bombakárosultak felségélyezésére megalakítják a törvényhatósági kártalanító bizottságot. A polgármester dr. Gyapay László polgármesternelvettest bízta meg, hogy e tárgyban három nap alatt tegyeen lőterjesztést.

A NMK BIHARMEGYEI VEZETŐ-NEK ÉRTEKEZLETE. Tegnap délelőtt értekezletre jöttek össze a Nemzeti Munkaközpont biharmegyei vezetői. Az értekezleten 21 közeg képviseltette magát. A gyűlést Szabó János országgyűlési képviselő nyitotta meg. Beszédében fokozott fegyelemre hívta fel az NMK tagjait és felszólította a vezetőséget az erőteljes szervezésre. Az elnöki megnyitó után az NMK vidéki vezetői terjesztették elő jelentésüket, amelyből ki-világlik, hogy mindenütt megerősödött a mozgalom. A jelentések után Bodáts Gyula munkakamarai vezető a munkás-egység időszerű ügyeiről beszélt és sürgette, hogy az egész országban szervezzék meg a Munkakamarát. Végül Nagy István tükár adott utasítást a szervezeti vezetőknek.

EZER ANYAJUHOT OSZTANAK KI ERDÉLYBEN KEDVEZMÉNYES ÁRON. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az erdélyi juhállomány javítása és a gyapjútermelés fokozása érdekében, a földművelésügyi miniszter Erdély területén mintegy ezer darab válogatott minőségű anyajuhot kedvezményes áron való kiosztását rendelte el. A minisztérium erdélyi kirendeltségének felügyel-letével a vármegyei gazdasági felügyelő-úttján bonyolították le ezt a műveletet. Juttatásban részesülhet az a kisgazda, akinek juhállománya saját hibáján kívül erősen csökkent, vagy aki juhtenyésztéssel eddig egyáltalán nem, vagy pedig csak időközönként foglalkozott.

A FILMHIRADÓ képes művészeti hetilap gazdag tartalmával állandóan tájékoztatja a mozikedvelő közönséget a filmvilág időszerű kérdéseiről és eseményeiről. Azonkívül sok érdekes riportot és tanulmányt olvashatunk benne. A legújabb számnak főbb cikkei: Barabás Pál. Milyen legyen a magyar film; Tamás Ernő: A színbíráló és a színész. Ismerteti továbbá Tóth Edénék, a „Falu roszsa” szerzőjének az életét, aki száz évvel ezelőtt született. Érdekes megjegyzéseket olvashatunk a színés filmről is a tartalmas filmlapban.

60 tandíjmentes hely iparos gyermekek részére

Ezton hozzuk iparosaink tudomására, hogy a m. kir. ker. és közlekedésügyi minisztérium a hazai kerénykedelmi középiskolák I. osztályaiba, az 1944-45. iskolai évre beiratkozók részére 60 (hatvan) tandíjmentes helyre nyilvános pályázatot hirdet. Az érdeklődők folyamatosan a szakosztályukhoz al-
 a) szakosztály vezetősége rendelés-
 síkire hordatja a pályázati felte-
 leket. *Az Elnökség.*

KORONA Filmszínház

ELSŐ CSÓK

Danielle Darrieux világhírű filmje

Bánky Viktor
 rendezése

Örségváltás

Főszereplői: Páger Antal, Csontos Gyula, Hídvéghy Vali,
 Ladomérszky Margit

Kedden utoljára:
Asszony a katedrán

Szerdától
 a CASINO-ban

Kiterjesztették a csendőrség fegyverhasználati jogát

Nagyvárad thj. város polgármestere 8570—1944. I. szám alatti az alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. minisztérium a 4620—1943. M. E. sz. és 190—1944. M. E. sz. rendeletek kiegészítéséül, az 1944. évi április hó 5-én kelt 1290—1944. M. E. sz. rendelet szerint elrendelte, hogy a m. kir. csendőrség szervezeti és szolgálati utasítása 49. §-a, 330. pontja, 7. alpontjában szabályozott fegyverhasználati joga, a rendelet kihirdetését követő ötödik naptól kezdve, a csendőrség működési területén az egész országban alkalmazást nyerjen.

Figyelmeztetem a közönséget, hogy a csendőr első felszólítására mindenki megállni köteles, mert ellenkező esetben, különösen pedig akkor, ha valaki a felszólítás után menekülni igyekszik, csendőr mindenki ellen lövegyvert használhat.

Nagyvárad, 1944. április 13.

Dr. Soós István s. k.
 polgármester.

Elveszett és újra megkerült 30 milligramm rádium

Amsterdamból jelentik. Az NST jelenti: Egy groningeni kórházban, izgalmas kutatást rendeztek, mert 30 mg rádium eltűnt. A rádiumot az ottani radiológiai intézettel kérték kölcsön és kezelés után, a levett kötszerrel együtt bedobták a központi fűtés kályhájába. Mikor a tévedést észrevették, a három apró csőben levő rádiumot már sehol sem találták, mert a kályhát akkora kitesztítették. Nem maradt más hátra, minthogy az összes szemétszállító hajókat átkutassák. Amsterdamban ugyanis akárcsak Velencében, hajók szállítják a szemetet a sok csatorna által átszelt városban. Végre naphosszat tartó keresés után megtalálták a pótolhatatlan értéket jelentő csövecskéket. E 30 milligramm rádium a groningeni radiológiai intézet egész rádiumkészletének fele.

Szolgáltatás gyógyesztárak:

I. Csoport:
ARANYKERESZT gyógyesztár: Graf Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Martinovich) 16-32.

KORONA gyógyesztár: Hitler Adolf-utca 1. (Dr. Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyesztár: Ghillányi-u. 10. (Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISTVÁN gyógyesztár, Mik-
 zseth sáma-u. 32. (Dr. Raaber A.)
 14-44.

Ipartestületi hírek

Az Ipartestület Faipari szakosztálya felhívja tagjai figyelmét, hogy folyó hó 20-án este 6 órai kezdettel taggyűlést tart és tekintettel a tárgy fontosságára, kérjük a tagok pontos és minél nagyobb számban lévő megjelenésüket. A gyűlés az ipartestület helyiségében, Mezey Mihály-u. 4. szám, a nagyteremben lesz megtartva. Elnökség.

*
Felhívás az iparosokhoz! Ezton hozzuk fodrász iparos tagjaink tudomására, hogy f. hó 24-én, délután 3 órakor rendes évi közgyűlést tartunk az Ipartestület székházában (Mezey M.-utca 4. sz. a.). Kérjük a tagok teljes számu megjelenését.
Az Elnökség.

*
Villanyszerelő iparosok figyelmébe. A villanyszerelő iparosok szakosztálya f. hó 20-án, csütörtökön este fél 6 órakor taggyűlést tart. Tekintettel a tárgy rendkívüli fontosságára kérjük tagjainkat, hogy azon pontosan és teljes számban megjelenjenek és szíveskedjenek.
Az Elnökség.

Pályázati hirdetmény

Az Ipartestület pályázatot hirdet egy pénzbeszedői állásra.

Pályázhatnak kellő biztosítékkal bíró, feddhetetlen előéletű, öskeresztény, magyar állampolgárok.

Feltételek megtudhatók az Ipartestület Elnökségénél (Mezey M.-u. 4. sz., I. emelet).

Kerékpárral bíró iparosok, vagy hozzátartozók előnyben részesülnek.
Az Elnökség.

Jelentkezniök kell a rét-és legelő-tulajdonosoknak

Nagyvárad thj. város adóhivatala Bir-toknyilvántartó osztálya 500—1944. gy. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Nagyvárad thj. város adóhivatala felhívja a város területén rét és legelővel bíró tulajdonosokat, hogy f. hó 20—25-ig a városbába fsz. 20. sz. szobában nyilvántartásba vétel végett a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

Azon rét és legelőtulajdonosok, akik a múltban ezen művelési ágat más művelési ágra változtatták, ezen körülményt — a fenti időben — szintén jelenteni kötelesek.

A bejelentés alkalmával mindenki hozza magával a vonatkozó telekkönyvi adatait.

Jelen hirdetményben foglalt kötelezettség a Velencei közbirtokosság tagjaira nem vonatkozik.

Nagyvárad, 1944. április hó 17.
 Városi adóhivatal

Hatósági árak a piacon

Gyümölcsfélék: (Közepes felhozatal) 1 kg alma 3-5-7, 1 kg dió héjas 6-7, bél 28-30.

Zöldségfélék: (Közepes felhozatal) 1 kg burgonya 0.30-0.33, 1 kg szárazbab 0.96-1.18, 1 kg répa 0.40, 1 kg borsó 1, 1 kg hagyma 0.24-0.30, 1 kg cékla 0.80-1, hordós káposzta kg 0.96, fejes saláta 0.80-1, piros retek csomója 1-1.50, sóska kg 2.60-3, zöld hagyma csomója 0.24-0.30, 1 kg petrezselyem 0.51, 1 db kalarábé 0.20-0.60, 1 db zeller 0.20-0.50, retek kg 1.70-2, 1 kg spenót 1.60-2.50, 1 db tormá 0.20-0.60.

Élelmiszerek: (Közepes felhozatal) Szarvasmarha kg 2.20, 1 db fejős tehén 1200-2800, szopós borjú kg 2.20, 1 db kismalac 86-90, 1 db igásló 400-2500, 1 db parádés ló 2000-3500.

Tejtermékek: (Gyenge felhozatal) 1 liter tej 0.52, 1 kg vaj 10-20, 1 kg júhtúrós 5.80, 1 kg tehéntúrós 1.76, 1 kg tejfel 2.20, 1 kg sajt 4.20.

Kenyér: 1 kg egység 0.58.

Szárnyasok: (Gyenge felhozatal) 1 pár l. o. csirke kg 5, tyúk kg 4.30, sovány liba kg 4.80, pulyka kg 4.80, ovoány ruca kg 4.70, 1 db tojás 0.24, kg 4.50.

Húsok: 1 kg marhahús 5.10, 1 kg disznóhús 5, 1 kg növendékmarha 5.10, 1 kg júhhús 4.50, 1 kg bárányhús 5.10, 1 kg bivalyhús 4.70, 1 kg zsiradék 5.60.

Halak: (Közepes felhozatal) 1 kg sütyü ponty 8-9, 1 kg köröshal 3-4.

Tolvajokat fogtak el a Del-Ka cipőüzletben

Nagyvárad. Hétfőn a kora délutáni órákban Kenderes Irén, a Del-Ka cipőüzlet alkalmazottja arra lett figyelmes, hogy az üzlet két vezetője gyanúsán viselkedik. Mikor alaposan szemmel tartotta a távozókat, meglepetten látta, hogy bár az asszonyok nem vásároltak, az egyik nőnek szoknyája alól egy odarejtett rózsaszínű kombiné csúng árulkodóan, világos jelül annak, hogy azt ellopták.

Megfigyeléséről értesítette a rendőrséget, aki megállította az igyekező asszonyokat és megtalálta a bűnjelket. A tettenért tolvajokat előlítottatta a rendőrkapitányságra, ahol az igazoltatás során kiderült, hogy a két asszony özvegy Szűcs Istvánné Baranya-utca 29. szám alatti és Matyi Józsefné, Horváth Erzsébet Gillyányi-ut 65. szám alatti lakosokkal azonos.

Az asszonyok heismerték a lopást, mire a rendőrség őrizethe vette őket.

RÁDIÓ

SZERDA, ÁPRILIS 19.

8.35 Hangszerek.
10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Kodály-művek.
11.40 Nyáry Andor elbeszélése.
12.05 A rádiózenekar műsorából.
13.30 Honvédeink üzenete. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
14.00 Pertis Pali cigányzenekara.
15.44 Zenekari muzsika.
16.00 Egy svájci nemes Rodostóban.
16.15 Muzsikáló zenei lexikon.
17.0 A rádió hangversenydobogóján.
17.50 Honvédek műsora.
18.40 Világpolitikai kérdések — vélemények.
19.00 Hajdu Anna magyarnótákat énekel
19.50 Galambkalitka.
20.25 Zenei részletek Öfensége a mama c. operettből.
20.55 Ybl Ervin dr előadása.
21.10 Magyar zeneszerzők félórása.
22.40 Egy világhírű regényhős a zenében

Meglepő eredménnyel zárult a Zöldkereszt gyűjtése

(Nagyvárad.) A Zöldkereszt javára történt gyűjtés meglepően szép eredménnyel zárult. Bár a végleges számokat még pontosan megállapítani nem lehet, mert igen sok gyűjtő elszámolása folyamatban van, az eddigi adatok azt bizonyítják, hogy a gyűjtés várakozáson felüli.

A beküldött összeg meghaladja a 23 ezer pengőt, míg a vasárnapi urnagyűjtés eredménye több, mint 12 ezer

pengő. Ez a szám az eddigi gyűjtések legjobb eredménye. A hivatalokban és egyéb gyűjtőhelyekről számítás szerint még mintegy 3000 pengő gyűlt össze és így hozzávetőleges számítás szerint közel 40 ezer pengő bizonyítja azt, hogy Nagyvárad közönségének áldozatkészsége milyen nagy mértékben nyilvánult meg a Zöldkereszt támogatásának kérdésében.

A színházi iroda közleménye:

„Ballépés jobbra“ kedden és szerdán fél 6-kor

A *Ballépés jobbra*, az idény legmunkáságosabb operett-újdoncsága Jurik Julcsi fellépésével kedden és szerdán este fél 6 órakor van még műsoron. Csupa derű és kacagás. 3 órással, gond nélkül szórakozás.

Kaméliás hölgy, ifj. Dumas Sándor gyönyörű drámáját esütörtökön fél 6 órakor, bemutató bérletben újítja fel a színház prózai együttese. A bérleti előadása pénteken fél 6-kor. Szombaton bérletműsorban kerül színre. Főszereplők: Lovasi Klári, Hamvai Luey, Kemény Gizzi, Szögi Arany Horváth Jenő, Ross József, Halasi Gyula, Lendvai Lajos, Tanai K. Emil és

Barsy Béla. A diszleteket Kovall István festette.

Érik a buzakalász, nagyszerű operett szombaton délután fél 3 órakor, *Jilleres helyarákkal* kerül színre. Jegyek már válthatók elővételben.

MŰSOR:

Kedden este fél 6 órakor: *Ballépés jobbra*.

Szerdán este fél 6 órakor: *Ballépés jobbra*.

Csütörtökön este fél 6 órakor: *Kaméliás hölgy*, bemutató bérlet.

Pénteken este fél 6 órakor: *Kaméliás hölgy*, A-bérlet.

Bambacabbanások cőt fényében

Gondolatok a háborúról

„Semmi okunk nem volt rá, hogy szeressük a háborút. Nem is fogadtuk olyan örömmujongással, mint 1870. vagy 1914 fiataljai. Nagyobb komolysággal esüggünk a munkánkon s a héke művein. Ismertük a háborút s tudtuk, hogy hegyomlasként választ el bennünket életünk céljától.“

„Ha valaki a vízbe pottyan, nem kell okvetlen a vízisportok lelkes híve legyen. De össze kell szedje minden erejét s minden érzékét egy dologra kell koncentrálnia: úszni! Nyugodtan, a célt szem előtt tartva, különben előbb-utóbb elmerül. Egészen fölösleges dolog szidni az uszást — csak tempózni kell lassan, kitartóan, mindig előre.“

„Gyűlölni kell a háborút, hogy annál hamarabb befejezessük. Akard a háborút: mert csak azt tudod teljes erődből tenni, amit meggyőződésből teszel.“

„Mennyi ujságlapot, hány rádióadást lehetne naponta arra fordítani, hogy felszámoljuk az angol-amerikai gaztetteket és tanuul hívjuk ellenük a kereszténységet s az emberiség nagy szellemeit. De mit használna? A tizmázás aknabomba hatása nem lenne csekélyebb tőle s a foszforoskanna is éppen úgy gyújtogatna, mint eddig. A háboru már olyan, amilyen. Tudomásul kell venni — úgy, ahogy van.“

„Ki az okosabb? Aki uton-utfélen jajveszékelt a vagyonszája pusztulása miatt, panasszal ajkán ebred és tér nyugovóra, — vagy, aki azt mondja: megszabadultam a ballaszttól, most már nincsen semmi, ami a békére emlékeztetne, minden erőm szabadon állíthatom a győzelem szolgálatába.“

„Ki az okosabb? Aki minden nap elbucszik lakásától s mindenkivel közli, milyen rettenetes volna, ha éppen őt találnák el. Vagy a másik, aki számol azzal, hogy ő is sorra kerül egyszer...“

„Mert nincsen értelme a gyengeségnek. A niggerpilotát ugyan nem érdekled. Ez a fickó csak a vadászpilótát érti, aki bele géppuskázik a fekete pofájába, a magán nyelvét érti, aki Focke Wulfokat épít, a tervező mérnök és a bányász nyelvét érti, a vasutas nyelvét érti, aki szállít s a parasztét, aki enni ad neki. Rá csak a győzelmi akarat s ennek a győzelmi akaratnak kemény megnyilvánulási tesznek benyomást.“

„Nem érdemes az embernek kihuzni magát a háboruból. Hiszen, ha hiányzik az én munkás kezem valahol, annyival is hosszabb lesz a szenvedés és tulajdonképpen magam alatt vágom a fát.“

Senki sem kívánhatja annyira a békét, mint a frontkatona: s ha valaki azt mondaná neki, hogy felőle annyit ideig tarthat a háboru, ameddig csak akar s ha úgy tetszik neki, hát örök-kétig is, bizonyára valami nagyon esunyát mondana. A katorga gyűlöli a háborút, de tudja, hogy a törvény: „Égy, vagy téged esznek meg!“ — S ezért akarja a háborút!“

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. Z.

A szerkesztésért felel: Dr. Paál Árpád főszerekesztő
A kiadásért felel: Dr. Virág Jeromos főigazgató

Készült a Szent László-nyomda r. t. kőriörgőgépén, Nagyvárad, Szilágyi utca 11. sz. alatt

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

XII. Pius pápa élete és válogatott beszédei kiadóhivatalunkban kapható. 797

Teljesen jokarban levő fehér könyhabutor eladó. Damjanich-u. 37. ajtó 3. 774

Eladó: Női tavaszi kabát, 31-es méretű gyermek felcipő, 10 éves leányka részére nyári ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves részére tavaszi kabát, egyszerű babakelengye. Karácsonyi püspök-u. 52. sz. 765

Uj, csínáltott fekete lakcipő 38-39-es eladó. Cim a kiadóban. 803

Jókarban levő segédmotor eladó. Erdéklődni dr. Dobay Kálmán, Szaniszló-u. 4. Telefon 11-15. 831

Fotel jókarban, 2 darab eladó. Kereszt-u. 9. 823

Allig használt női kerékpárt venni. Schubert-u. 5. Bartha. 844

Aszalt alma, cserecsznye, szilva, szárított bab, tök, paprika, háztartások részére kapható. Székely Lajos aszaltó üzeme, Bém József-utca 24. 857

Rádió 3+2 Orion szuper gramofonos, kitűnő állapotban eladó. Dobó István-utca 15. sz. Kommandánsrét. 855

Perfekt gépirónó öskeresztény alkalmazást nyerhet az Kötző Jenő kir. közjegyzőnél. 854

Kombinált butor, kétszemélyes rekámiával eladó. Hegyesi-u. 4. Repülőhídnál. 850

Hülánféle

Fertőtlenítést, poloska, mely és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 813

Kerékpárok újak és javítások Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 23-30. 672

Áldozási koszorúk, menyasszony és koszorusleány művirág fejdiszek és kézi-csokrok. Ezüst- és aranylakodalmakra csokrok és kosarak olesón, szép kivitelben megrendelhetők. Ruhákra virágok raktáron, azonkívül hozott anyagokból is olesón készünek. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet-ligeti sportpályánál.) 776

Fajgyümölcs, főképp fajalmák megtermelését felesbe vállalom. Zámbo gyümölcsfeszakértő, Szacsavay-u. 17. pinében. 825

Allást nyec

Könnyű bormunkára munkásnök felvétetnek, Cseplő Péter-u. 10. (volt Hosszú-utca). 846

Könyvelésben jártas irodai munkaerőt keres Hangya kirendeltség, Kapisztrán János-tér 22. 851

Szerényigényű gyermekszerező idősebb nőt kis háztartásomba azonnalra felvezek. Jelentkezni lehet délután 3-5 óráig Bem-u. 5. ajtó 10. 849

Allást keres

Egy gimnázista és egy második kereskedelmista leány szünidő taramára irodai alkalmazást keresnek. Cimet a kiadóban. 847

Fiatall kezdő tisztviselő állást keres. Cim a kiadóban. 852

Tisztviselő többévi irodai gyakorlattal, kezdő gépirással állást keres. Cimet a kiadóba kér. 794

Sofőri állást keresek azonnalra személy vagy teherautóhoz, vidékre is Cimet a kiadóba kérek. 856

Jóházból való fiatalember házinasnak, boltiszolgának ajánlkozik. Cime Szilágyi József, Keskény-u. 15. 853

7-8 elemű végzett ifjakat felvesz Dreher-Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezés a váradszöllősi telepen 10-12 óra között. 848

Oktatás

Diákgyermekét már most készíttessék elő heti 3 órában, okl. tanárral a jövő iskolai évre. Kedvezményes csoport tanítás. Cim a kiadóban. 842